

多年的好友远忠的朋友H先生在商界打拼出一片天地后,不惜花重金租下了1500亩的湿地,养了7只丹顶鹤;一群非洲鹤、黑天鹅、白天鹅。据说还养有灰雁、斑头雁、冠鹤、蓑羽鹤、赤麻鸭、翘鼻麻鸭、绿头鸭、巴掌鸭、鸳鸯、孔雀、白鸽、白项鸡等十几种珍稀鸟类。这片湿地的主人每年都要投入数十万的人民币,用于湿地生灵的饲养。如今,来这里的歇息的野生鸟类越来越多:鸿鹄、多种野鸭、野鸡、大白鹭、中白鹭、小白鹭、苍鹭、夜鹭、牛背鹭、金丝雀、琵琶鹭、戴胜、红骨顶鸡、斑鸠、八哥、喜鹊、灰喜鹊、腊嘴雀、夜莺等。简直就是一个百鸟的天堂。这个距离金陵古城不足80华里地方,还有这么一处原生态环境,如不是身临其境,真是难以想象。当我们一行驱车走进这个至今还不对外开放的湿地,一排平房前的场地上,七只丹顶鹤欢快地从大棚里奔跑出来,迅速地展翅飞向空中,变换着不同的队形飞了两圈后降落院中,围着饲养员要小鱼吃。房前两百米处的数条河沟里,养了上百只的黑、白天鹅还有叫不出名字的鸟类。热心的场长让我们乘上电动木船来到湿地深处,这里河流交错,水陆相间,千亩池杉生于水上,水鸟游弋其中。时值初冬池杉叶已由黄变成暗红色,阳光照射时一片红红的,美不胜收!忽然间,数以百计的鸟类腾空而起,蔚为壮观!沿着圩堤坝漫步,芦花随风摇曳,在残荷的映衬下充满着诗情画意。夕阳西下,百鸟归巢的鸣叫声,歇息在远处枝头上鸿鹄的身影,还有丹顶鹤迎着夕阳余晖飞舞的姿态,那就是湿地演奏的原生态乐曲,一幅天然的风景画。我们仿佛置身在人间仙境之中!

热情的主人告诉我们,这块尚未开发的自然生态湿地,已成为许多野生动物特别是水禽类繁育的天然场所。三年前,野生鱼鹰(鸿鹄)落户这里,目前已有上千只之多,据说比肯尼亚、湖北的鸿鹄保护区的数量还多。由此可见,仅仅千亩池杉林湿地的保护,不仅让上万只鸟类在此生息,有了“水上森林”“百鸟天堂”之称;也是苏皖两省交界地的一块天然的“城市绿肺”。

七牛摄影

百鸟天堂

池杉湖湿地掠影



影地
金陵石化公司工会协办
第160期
责编 亚平



湿地资料:

湿地是位于陆生和水生生态系统之间的过渡性地带。它广泛分布于世界各地,是生物多样性摇篮。它拥有强大的生态净化作用,是地球上一种独特的、多功能的生态系统,在生态平衡中扮演着极其重要的角色,有着“地球之肾”的美名。1996年《湿地公约》常务委员会第19次会议决定,从1997年起,将每年的2月2日定为世界湿地日。湿地(英文:wetland)是指常年积水和过湿的土地。湿地是世界上生产力最高的环境之一,它是生物多样性摇篮。无数的动植物种依靠湿地提供的水和初级生产力而生存。湿地养育了高度集中的鸟类、哺乳类、爬行类、两栖类、鱼类和无脊椎物种,也是植物遗传物质的重要储存地。湿地广泛分布于世界各地,拥有众多野生动植物资源,是重要的生态系统。很多珍稀水禽的繁殖和迁徙离不开湿地,因此湿地被称为“鸟类的乐园”。湿地是地球上一种重要的、独特的、多功能的生态系统,它在全球生态平衡中扮演着极其重要的角色,有着“地球之肾”的美名。按照广义定义湿地覆盖地球表面仅有6%,却为地球上20%的已知物种提供了生存环境,具有不可替代的生态功能。

中国湿地面积占世界湿地的10%,位居亚洲第一位,世界第四位。在中国境内,从寒温带到热带,从沿海到内陆、从平原到高原山区都有湿地分布,一个地区内常常有多种湿地类型,一种湿地类型又常常分布于多个地区。中国1992年加入《湿地公约》,国家林业局专门成立了“湿地公约履约办公室”,负责推动湿地保护和执行工作。截至2009年11月,列入国际重要湿地名录的湿地已达37处。其实中国独特的湿地何止37处,许多湿地因为养在深闺无人识,至今仍无人问津。